
 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

 

 

Oggetto: REALIZZAZIONE DEL PROGETTO “HYDROGEN VALLEY” IN FRIULI VENEZIA GIULIA 

 

PREMESSO che il Regolamento (UE) 2021/241 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 12 febbraio 
2021, ha istituito il dispositivo per la ripresa e la resilienza; 
 
PRESO ATTO che il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) italiano è stato valutato positivamente 
con decisione del Consiglio ECOFIN del 13 luglio 2021 e notificato all’Italia dal Segretariato generale del 
Consiglio con nota LT161/21 del 14 luglio 2021; 
 
RILEVATO che la misura M2C2 Investimento 3.1 del PNRR prevede di sostenere la produzione e l'uso 
locali di idrogeno verde nell'industria, nelle PMI e nel trasporto locale, creando così nuove Hydrogen 
Valleys (distretti dell'idrogeno), riadibendo le aree industriali dismesse a unità sperimentali per la 
produzione di idrogeno in impianti FER locali ubicati nello stesso complesso industriale o in aree limitrofe; 
 
PRESO ATTO dell’Avviso pubblico emanato dal Ministero della Transizione Ecologica (MITE), in data 15 
dicembre 2021, al fine di dare attuazione all’Investimento 3.1, Produzione in aree industriali dismesse, 
con la finalità di individuare le Regioni e le Province Autonome interessate ad avviare, nei propri territori, 
una procedura di selezione finalizzata al finanziamento di progetti di investimento che prevedano la 
riconversione di aree industriali dismesse per la creazione di centri di produzione e distribuzione di 
idrogeno, prodotto utilizzando unicamente fonti di energia rinnovabili; 
 
CONSIDERATO che è stato siglato un Protocollo tra MITE, il Dipartimento per gli affari regionali e le 
autonomie della Presidenza del Consiglio dei ministri (DARA) e le Regioni Basilicata, Friuli-Venezia Giulia, 
Piemonte, Puglia e Umbria, con oggetto la realizzazione di una collaborazione sistemica e istituzionale 
finalizzata ad assicurare il presidio del processo di monitoraggio e valutazione sull’attuazione, nei singoli 
territori regionali, del Progetto Bandiera “Hydrogen Valley”, nell’ambito degli interventi di cui alla Missione 
2, Componente 2, Investimento 3.1 del PNRR; 
 
APPRESO che in data 14 marzo 2022 è stata sottoscritta una lettera d’intenti fra la Regione autonoma 
Friuli Venezia Giulia, Slovenia e Croazia per la costruzione di una “Valle idrogeno transnazionale”, progetto 
pilota europeo che intende coprire tutti i segmenti della filiera idrogeno; 
 
RILEVATO la nota prot. 0007275 del 5 maggio 2022, con il DARA, preso atto che le Regioni Basilicata, 
Friuli-Venezia Giulia, Piemonte, Puglia e Umbria hanno manifestato la volontà di eleggere a Progetto 
Bandiera l’iniziativa Hydrogen Valley, in esito alla riunione presso la Conferenza delle Regioni in data 4 
maggio 2022, ha comunicato al MITE l’elenco delle Regioni che hanno eletto a Progetto Bandiera le 
Hydrogen Valley; 
 

Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia 

Gruppo consiliare regionale 

Partito Democratico 

 



 
PRESO ATTO della firma a Palazzo Chigi, in data 8 giugno 2022, dei primi protocolli per i progetti Bandiera 
delle Regioni (Friuli Venezia Giulia, Piemonte, Umbria, Basilicata e Puglia) per l’utilizzo delle risorse del 
PNRR per il progetto Hydrogen Valley per lo sviluppo di progetti pilota nazionali per l’applicazione, la 
ricerca e soprattutto la messa sul campo dell’approvvigionamento a idrogeno per la parte industriale e 
per tutti gli altri settori del mondo produttivo; 
 
RILEVATO che il Progetto Bandiera che interessa il Friuli Venezia Giulia prevede la realizzazione di una 
Hydrogen Valley transnazionale con la Slovenia e la Croazia; 
 

TUTTO CIO’ PREMESSO, i sottoscritti Consiglieri Regionali Sergio Bolzonello, Diego Moretti, Mariagrazia 

Santoro, Nicola Conficoni, Chiara Da Giau, Franco Iacop e Enzo Marsilio, Roberto Cosolini interrogano il 

Presidente della Regione e l’Assessore competente per chiedere dettagliate informazioni su: 

- sulle specifiche tecniche ed economiche del Progetto Bandiera Hydrogen Valley che interessa la nostra 

Regione; 

- l’individuazione dei Soggetti attuatori per l’attuazione del Progetto Bandiera in esame secondo le 

procedure e le modalità previste dal PNRR; 

- la struttura che darà supporto agli enti e alle aziende locali per l’elaborazione e la realizzazione del 

Progetto Bandiera; 

- eventuali ulteriori integrazioni regionali alla dote finanziaria del Progetto Bandiera regionale. 

 

Trieste, 10 giugno 2022 
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Chiara Da Giau    Franco Iacop  Enzo Marsilio  


